

बिहार विद्यालय परीक्षा समिति, पटना

विज्ञप्ति संख्या- 01/2017

वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के परीक्षार्थियों (नियमित/स्वतंत्र/पूर्ववर्ती/बेटरमेन्ट/कम्पार्टमेन्टल/सिंगल विषय अंग्रेजी) का ऑन लाईन परीक्षा आवेदन प्राप्त करने से संबंधित

एतद् द्वारा राज्य के सभी माध्यमिक/+2 विद्यालयों के प्रधान/सभी क्षेत्रीय शिक्षा उपनिदेशक/सभी जिला शिक्षा पदाधिकारी एवं वार्षिक माध्यमिक परीक्षा- 2017 में सम्मिलित होने वाले छात्र/छात्राओं/अभिभावकों को सूचित किया जाता है कि नियमित/स्वतंत्र/पूर्ववर्ती/बेटरमेन्ट/कम्पार्टमेन्टल/सिंगल विषय अंग्रेजी के परीक्षार्थियों के लिए ऑनलाईन परीक्षा आवेदन पत्र एवं शुल्कादि निम्नांकित विहित प्रक्रिया के आधार पर निम्न कार्यक्रम के अनुसार प्राप्त किये जाएंगे :-

-: कार्यक्रम :-			
ऑन लाईन परीक्षा आवेदन एवं शुल्कादि प्राप्त करने की तिथि :-			
(i) बिना विलम्ब दण्ड के साथ प्राप्ति की तिथि 02.01.2017 से 11.01.2017 तक	(ii) विलम्ब दण्ड के साथ प्राप्ति की तिथि 12.01.2017 से 16.01.2017 तक		
1. नियमित/स्वतंत्र परीक्षार्थियों से संबंधित			
A. सामान्य कोटि के परीक्षार्थियों के लिए : <ul style="list-style-type: none"> ● ऑन लाईन परीक्षा आवेदन शुल्क - 20.00 ● परीक्षा शुल्क - 90.00 ● विविध शुल्क - 300.00 ● प्राप्तांक शुल्क - 125.00 ● शुल्क (विज्ञान आन्तरिक) - 30.00 <p style="text-align: right;">कुल राशि - 565.00</p> <ul style="list-style-type: none"> ● व्यावहारिक परीक्षा शुल्क - 15.00 (केवल गृह विज्ञान, नृत्य, संगीत एवं ललित कला के परीक्षार्थियों के लिए) <p style="text-align: right;">कुल राशि - 580.00</p>	B. आरक्षित कोटि के परीक्षार्थियों के लिए : <ul style="list-style-type: none"> ● ऑन लाईन परीक्षा आवेदन शुल्क - 20.00 ● विविध शुल्क - 300.00 ● प्राप्तांक शुल्क - 125.00 ● शुल्क (विज्ञान आन्तरिक) - 30.00 <p style="text-align: right;">कुल राशि - 475.00</p> <ul style="list-style-type: none"> ● व्यावहारिक परीक्षा शुल्क - 15.00 (केवल गृह विज्ञान, नृत्य, संगीत एवं ललित कला के परीक्षार्थियों के लिए) <p style="text-align: right;">कुल राशि - 490.00</p>		
2. पूर्ववर्ती/बेटरमेन्ट/कम्पार्टमेन्टल/एकल विषय अंग्रेजी के परीक्षार्थियों से संबंधित			
A. सामान्य कोटि के परीक्षार्थियों के लिए : <ul style="list-style-type: none"> ● ऑन लाईन परीक्षा आवेदन शुल्क - 50.00 ● परीक्षा शुल्क - 90.00 ● विविध शुल्क - 300.00 ● प्राप्तांक शुल्क - 125.00 ● शुल्क (विज्ञान आन्तरिक) - 30.00 <p style="text-align: right;">कुल राशि - 595.00</p> <ul style="list-style-type: none"> ● व्यावहारिक परीक्षा शुल्क - 15.00 (केवल गृह विज्ञान, नृत्य, संगीत एवं ललित कला के परीक्षार्थियों के लिए) <p style="text-align: right;">कुल राशि - 610.00</p>	B. आरक्षित कोटि के परीक्षार्थियों के लिए : <ul style="list-style-type: none"> ● ऑन लाईन परीक्षा आवेदन शुल्क - 50.00 ● विविध शुल्क - 300.00 ● प्राप्तांक शुल्क - 125.00 ● शुल्क (विज्ञान आन्तरिक) - 30.00 <p style="text-align: right;">कुल राशि - 505.00</p> <ul style="list-style-type: none"> ● व्यावहारिक परीक्षा शुल्क - 15.00 (केवल गृह विज्ञान, नृत्य, संगीत एवं ललित कला के परीक्षार्थियों के लिए) <p style="text-align: right;">कुल राशि - 520.00</p>		
* ऑनलाईन भरे गये आवेदन के उपरान्त वेबसाईट से प्राप्त समेकित सूची एवं शुल्क जमा करने संबंधी प्राप्ति रसीद जिला शिक्षा पदाधिकारी के कार्यालय में जमा करने की तिथि :-18.01.2017			
* जिला शिक्षा पदाधिकारी के कार्यालय से बिहार विद्यालय परीक्षा समिति कार्यालय में विद्यालय से प्राप्त सूची एवं शुल्क प्राप्ति रसीद प्राप्त करने की तिथि-20.01.2017			
नोट :- 1. विलम्ब दण्ड शुल्क 100/- रुपये प्रति परीक्षार्थी देय है। 2. बेटरमेन्ट एवं एकल विषय अंग्रेजी हेतु अनुमति शुल्क के रूप में 200/- रुपये प्रति परीक्षार्थी देय है, ये राशि परीक्षा शुल्क के साथ ही ऑनलाईन माध्यम से प्राप्त किये जायेंगे।			

- (1) वर्ष 2016 में पंजीकृत छात्र/छात्राओं को पंजीकृत कर विद्यालयवार सूची समिति के वेबसाइट www.bsebbihar.com पर उपलब्ध है। विद्यालयवार पंजीकृत छात्र/छात्राओं की सूची विद्यालय प्रधान डाउनलोड कर सकते हैं।
पंजीकृत छात्र/छात्राओं का पंजीयन रसीद एवं पंजीकृत छात्र/छात्राओं की विद्यालयवार सूची यथा शीघ्र जिला शिक्षा पदाधिकारी कार्यालय में उपलब्ध करा दिया जाय एवं इसकी सूचना अलग से प्रकाशित की जायेगी।
- (2) अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अत्यन्त पिछड़ा वर्ग-अनुसूची-1 के परीक्षार्थियों को मात्र परीक्षा शुल्क से ही मुक्त रखा गया है, किन्तु ऐसे परीक्षार्थियों को प्रखण्ड विकास पदाधिकारी/अंचलाधिकारी/अनुमण्डलाधिकारी द्वारा निर्गत जाति प्रमाण पत्र मूल रूप में अथवा विद्यालय प्रधान द्वारा अभिप्रमाणित छायाप्रति संलग्न करना अनिवार्य होगा।
- (3) ऑनलाईन आवेदन करने के लिए समिति के वेबसाइट www.bsebbihar.com पर लॉगऑन करने के उपरान्त कोटिवार नियमित/स्वतंत्र/पूर्ववर्ती/बेटरमेन्ट/कम्पार्टमेन्टल/एकल विषय अंग्रेजी के परीक्षार्थी के लिए अलग-अलग ऑनलाईन आवेदन भरने हेतु व्यवस्था की गई है। तदनुसार, निम्न रूप में कोटिवार आवेदन अपलोड किया जाय :-
- (i) **नियमित (Regular) एवं स्वतंत्र (Private) कोटि के अभ्यर्थियों के लिए :** वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 में नियमित एवं स्वतंत्र कोटि के रूप में परीक्षा में सम्मिलित होने वाले अभ्यर्थियों, जिन्हें वर्ष 2017 के लिए पंजीकृत किया गया है एवं वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के लिए उत्प्रेषित (Sentup) हुए हो उनका परीक्षा आवेदन एवं शुल्क उनके विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान के द्वारा ऑनलाईन भरा जाय। ऐसे पंजीकृत अभ्यर्थियों का डाटा संबंधित शिक्षण संस्थान के यूजर आई0डी0 पोर्टल पर उपलब्ध रहेगा। इसके अनुसार अभ्यर्थी जिसका परीक्षा आवेदन भरा जाना है, के नाम के सामने अंकित बॉक्स में क्लिक करते हुए Select कर विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान संबंधित अभ्यर्थियों का परीक्षा आवेदन भरेंगे।
- (ii) **कम्पार्टमेन्टल रूप में सम्मिलित होने वाले अभ्यर्थियों के लिए :** वैसे अभ्यर्थी जो वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2016 एवं कम्पार्टमेन्टल परीक्षा 2016 में सम्मिलित होकर अधिकतम दो मुख्य विषय में अनुत्तीर्ण रहे हो, वैसे अभ्यर्थी वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 में अपने अनुत्तीर्ण विषय में दूसरे अवसर के रूप में कम्पार्टमेन्टल परीक्षा के लिए सम्मिलित होना चाहते हो तो उनके परीक्षा आवेदन एवं शुल्क उनके विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान द्वारा संबंधित अभ्यर्थियों का परीक्षा आवेदन भरे जायेंगे।
इस कोटि के अभ्यर्थियों के लिए विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान यूजर आई0डी0 पोर्टल पर वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के लिंक पर जाकर Compartmental ऑप्शन सेलेक्ट करेंगे। अभ्यर्थी का वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2016 अथवा कम्पार्टमेन्टल परीक्षा 2016 का रोल कोड, क्रमांक या सूचीकरण संख्या अंकित करेंगे जिससे उस अभ्यर्थी का विवरण उपलब्ध हो जायेगा। विद्यालय के प्रधान संबंधित अभ्यर्थी के विवरण की जाँच कर Submit करते हुये परीक्षा आवेदन भरेंगे।
- (iii) **पूर्ववर्ती (Ex. Candidate) एवं अनुत्तीर्ण अभ्यर्थियों के लिए :** वर्ष 2010 से 2015 तक के पंजीकृत वैसे अभ्यर्थी जो पूर्ववर्ती एवं अनुत्तीर्ण छात्र/छात्राओं की श्रेणी में आते हैं, वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के लिए मान्य होंगे। उक्त पंजीयन संख्या के आधार पर उत्प्रेषित/अनुत्तीर्ण छात्र/छात्रा के परीक्षा आवेदन एवं परीक्षा शुल्क उनके विद्यालय/+2 विद्यालय प्रधान के द्वारा ऑनलाईन जमा किये जायेंगे।
इस कोटि के अभ्यर्थियों के लिए विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान यूजर आई0डी0 पोर्टल पर वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के लिंक पर जाकर Ex. Student ऑप्शन सेलेक्ट कर अभ्यर्थी का रोल कोड, क्रमांक या सूचीकरण संख्या सहित छात्र/छात्रा का नाम, पिता का नाम, जन्मतिथि, लिंग आदि विवरण अंकित करते हुए अभ्यर्थी का फोटो एवं हस्ताक्षर अपलोड कर संबंधित अभ्यर्थियों का परीक्षा आवेदन भरेंगे। पंजीयन संख्या मिलान के क्रम में यदि पंजीयन संख्या अवैध पाये जाते हैं तो वैसे अभ्यर्थियों का प्रवेश पत्र निर्गत नहीं किया जायेगा एवं शुल्क की राशि वापस नहीं की जायेगी और इसकी सारी जवाबदेही विद्यालय प्रधान की होगी।
- (iv) **बेहतर परीक्षाफल (Betterment) :** वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2015 एवं 2016 के वैसे उत्तीर्ण अभ्यर्थी जो उत्तीर्णता परीक्षाफल से असंतुष्ट हैं एवं बेहतर परीक्षाफल (समुन्नत) के लिए वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 में सम्मिलित होना चाहते हैं, तो उन्हें सूचीकरण कराने की आवश्यकता नहीं है। बल्कि वैसे अभ्यर्थियों को परीक्षा में सम्मिलित होने हेतु अनुमति आवेदन एवं अनुमति शुल्क (200/-रुपये) विद्यालय/+2 विद्यालय प्रधान के द्वारा जमा किया जायेगा और उन्हें अनुमति स्वतः देय होगी। इस कोटि के अभ्यर्थियों के लिए विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान युजर आई0डी0 पोर्टल पर वार्षिक माध्यमिक परीक्षा-2017 के लिंक पर जाकर बेटरमेन्ट ऑप्शन सेलेक्ट कर अभ्यर्थी का रोल कोड, क्रमांक, सूचीकरण संख्या एवं परीक्षा वर्ष अंकित करेंगे जिससे अभ्यर्थी का पूर्ण विवरण उपलब्ध हो जायेगा।
- (v) **एकल विषय अंग्रेजी के अभ्यर्थियों के लिए (Single Subject English) :** वैसे उत्तीर्ण अभ्यर्थी जो अंग्रेजी विषय में अनुत्तीर्ण हैं एवं वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 में केवल अंग्रेजी विषय में सम्मिलित होना चाहते हैं तो उन्हें सूचीकरण कराने की आवश्यकता नहीं है बल्कि वैसे अभ्यर्थी को अनुमति आवेदन एवं अनुमति शुल्क (200/-रुपये) विद्यालय/+2 विद्यालय प्रधान के द्वारा जमा किया जायेगा और उन्हें अनुमति स्वतः देय होगी। इस कोटि के अभ्यर्थियों के लिए विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान युजर आई0डी0 पोर्टल पर वार्षिक माध्यमिक परीक्षा-2017 के लिंक पर जाकर एकल विषय अंग्रेजी को सेलेक्ट कर अभ्यर्थी का रोल कोड, क्रमांक, सूचीकरण संख्या एवं परीक्षा वर्ष अंकित करेंगे जिससे अभ्यर्थी का पूर्ण विवरण उपलब्ध हो जायेगा।
- (4) वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2016 के पूर्व के परीक्षार्थी कम्पार्टमेन्टल परीक्षार्थी के रूप में वार्षिक माध्यमिक परीक्षा 2017 के लिए आवेदन नहीं कर सकते हैं।

- (5) छात्र/छात्राओं के ऑनलाईन माध्यम से आवेदन करने के क्रम में विद्यालय प्रधान यह सुनिश्चित हो लेंगे कि छात्र/छात्रा के SEX कॉलम में छात्र के लिए MALE एवं छात्रा के लिए FEMALE स्पष्ट अंकित है।
- (6) उत्प्रेषण परीक्षा (SENT-UP EXAM) में विद्यालय प्रधान यह सुनिश्चित हो लेंगे कि अनुत्तीर्ण एवं अनुपस्थित परीक्षार्थी को परीक्षा में सम्मिलित नहीं कराना है। यदि ऐसे मामलें पाये जाते हैं तो इसकी सारी जवाबदेही विद्यालय प्रधान की होगी।
- (7) जैसे छात्र/छात्रा जिनका फोटो/हस्ताक्षर पंजीयन में उपलब्ध नहीं है तो विद्यालय प्रधान जैसे छात्र/छात्राओं का अद्यतन फोटो स्कैन कर समिति के वेबसाइट पर अपलोड करेंगे।
- (8) **ऑनलाईन आवेदन भरने हेतु वेबसाइट पर लॉगिंग करने के संबंध में :-**
- (i) परीक्षा आवेदन पत्र एवं शुल्क ऑनलाइन जमा करने के लिए सिर्फ संबंधित विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान ही समिति द्वारा उपलब्ध कराये गये User ID एवं Password के माध्यम से समिति के वेबसाइट पर लॉगिंग करेंगे। ऑनलाईन परीक्षा आवेदन के लिए www.bsebbihar.com पर लॉगिंग करने के लिए समिति द्वारा यूजर आईडी और पासवर्ड विद्यालय /+2 विद्यालय प्रधान को पूर्व में ही उपलब्ध कराया जा चुका है।
- (ii) ऑनलाइन परीक्षा आवेदन भरने में छात्र/छात्राओं को मोबाईल नं0, ईमेल आईडी0 एवं आधार नम्बर भरना है, हालांकि ये तीनों चीजें अनिवार्य नहीं है। जिन छात्र/छात्राओं के द्वारा मोबाईल नं0 एवं ईमेल आईडी0 भरा जाएगा, उन छात्र/छात्राओं को समय-समय पर परीक्षा संबंधी जानकारी उनके मोबाईल नं0 एवं ईमेल आईडी0 पर मिलती रहेगी। साथ ही जो छात्र/छात्रा आधार नम्बर उपलब्ध करायेंगे उनको प्रमाण पत्रादि digilocker में समिति द्वारा उपलब्ध कराया जा सकेगा।
- (iii) फोटो एवं हस्ताक्षर के संबंध में अंकनीय है कि फोटो से स्कैन किया गया फोटो jpg/jpeg फॉरमेट (3.5 cm width × 4.5 cm height) में हो तथा 20-50 KB से अधिक न हो। स्कैन किया गया हस्ताक्षर का नमूना jpg/jpeg फॉरमेट (3.5 cm width × 1 cm height) में हो तथा 05-20 KB से अधिक न हो।
- (9) **परीक्षा आवेदन भरने के संबंध में :** लॉगिंग के उपरान्त विद्यालय/+2 विद्यालय के पेज पर दाहिने भाग में Matric Examination 2017 का लिंक उपलब्ध रहेगा, जिसे क्लिक करने पर छात्र/छात्राओं का उपलब्ध विवरणी की जाँच कर परीक्षा आवेदन भरने की कार्रवाई सुनिश्चित करेंगे।
- (10) **छात्र/छात्राओं से संबंधित सूचनाओं का सत्यापन :** उपर्युक्त प्रक्रिया के पश्चात् परीक्षा आवेदन में भरा गया छात्र/छात्रा का विवरण अपलोड किये गये फोटो तथा हस्ताक्षर के साथ पूरा परीक्षा आवेदन का विवरण दिखेगा।
- (11) **परीक्षा शुल्क भुगतान की प्रक्रिया :** विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान परीक्षा आवेदन भरने के बाद परीक्षा शुल्क भुगतान के लिए "Make payment" पर क्लिक करेंगे, वेबसाइट के होम पेज पर दाहिने भाग में "Quick link" में मेनु में उपलब्ध है। परीक्षा शुल्क भुगतान निम्नांकित माध्यम से किया जा सकता है :-
- (i) **ऑनलाइन भुगतान :** ऑनलाइन पेमेन्ट डेबिट कार्ड/क्रेडिट कार्ड/नेटबैंकिंग के माध्यम से किया जा सकता है। विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान किये गये ऑनलाइन भुगतान के संबंध में अपने बैंक खाता से राशि की निकासी हुई/नहीं हुई इसकी जाँच कर स्वयं संतुष्ट हो लेंगे।
- (ii) **ई-चालान से नगद भुगतान :** विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान ई-चालान से भुगतान करते समय यह सुनिश्चित कर लेंगे कि किसी भी स्थिति में भुगतान सीधे समिति के खाते में नहीं कर ई-चालान में अंकित बैंक एवं बैंक खाता में ही जमा किया जाये। ई-चालान पर कोई भी एकाउन्ट नम्बर लिखकर भुगतान न करें, यह अमान्य है। समिति द्वारा इसे स्वीकार नहीं किया जायेगा। इस तरह से भुगतान किये गये शुल्क की सारी जवाबदेही विद्यालय/+2 विद्यालय प्रधान की होगी। प्रत्येक चालान का अलग-अलग भुगतान आवश्यक है। किसी भी स्थिति में कई चालान में अंकित राशि का भुगतान एक चालान से नहीं किया जाये।
- (iii) **RTGS/NEFT के माध्यम से भुगतान :** विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान RTGS/NEFT पर अंकित खाता संख्या, IFSC Code एवं Total Amount के संबंध में भुगतान करने से पहले अवश्य जाँच कर लेंगे। Total Amount से कम या अधिक राशि होने पर RTGS/NEFT की प्रक्रिया पूर्ण नहीं हो पायेगी और राशि वापस उसी खाते में लौट जायेगी।
- विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान RTGS/NEFT का भुगतान कभी भी कई Payment advice को मिलाकर एक बार में न करें।
 - विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान जिस बैंक के खाते से RTGS/NEFT में शुल्क का भुगतान कर रहे हो, उस बैंक का RTGS/NEFT का निर्धारित शुल्क अलग से देय होगा। RTGS/NEFT से भुगतान के लिए Payment advice में अंकित राशि को उसमें अंकित Account No. में जमा कराना अनिवार्य है।
 - यदि RTGS/NEFT से विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान द्वारा किया गया भुगतान वापस पुनः उसी खाते में वापस आ जाता है तो वह राशि उसी RTGS/NEFT करने वाले बैंक के Suspense Account में जमा होती है। अतः विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान RTGS/NEFT से राशि भुगतान करने के 24 घंटे के उपरान्त उस बैंक से अवश्य सुनिश्चित हो लेंगे कि उनके द्वारा किया गया भुगतान सफल हुआ है।
 - यदि पहली बार किसी बैंक के Account से विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान द्वारा RTGS/NEFT से भुगतान किया जा रहा हो तो उस बैंक में अपने Account का CIF नंबर (स्पेशल कैरेक्टर रहित) जिसमें यदि कोई (स्पेशल कैरेक्टर) होता है, तो उस (स्पेशल कैरेक्टर) को हटाना आवश्यक होगा। तभी RTGS/NEFT से भुगतान किया जा सकेगा। इस संदर्भ में कोई भी जानकारी अपने बैंक से प्राप्त की जा सकती है।

- विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान RTGS/NEFT में मात्र payment advice पर अंकित समिति के बैंक के Account No. पर ही भुगतान करेंगे। किसी अन्य Account No. पर किये गये भुगतान मान्य नहीं होंगे।
- (12) उपरोक्त के अनुसार वार्षिक माध्यमिक परीक्षा, 2017 में सम्मिलित होने हेतु उपर्युक्त कोटि के छात्र/छात्रा अपने विद्यालय के प्रधान से अनिवार्य रूप से सम्पर्क स्थापित करेंगे। विद्यालय/+2 विद्यालय के प्रधान परीक्षा/अनुमति आवेदन एवं शुल्क समिति द्वारा उपलब्ध कराये गये User ID एवं Password के माध्यम से समिति द्वारा निर्धारित अवधि के अन्तर्गत ऑनलाइन जमा करेंगे।
- (13) युजर मैनुएल वेबसाइट- www.bsebbihar.com एवं www.biharboard.ac.in पर उपलब्ध रहेगा।
- (14) ऑनलाइन परीक्षा आवेदन भरने में किसी प्रकार की असुविधा होने पर समिति के हेल्पलाइन नं०-0612-2222513, 2232074, 2232227, 2232239, 2232257, 7835049877, 7835049878, 7835049879 पर सम्पर्क अथवा Email ID-bseb.helpdesk@gmail.com पर सूचित किया जा सकता है।

Rajni/16

परीक्षा नियंत्रक (मा०प्र०)
बिहार विद्यालय परीक्षा समिति, पटना।

ज्ञापांक : क०/465..... पटना, दिनांक : 31/12/16.....

प्रतिलिपि : जन सूचना पदाधिकारी, बिहार विद्यालय परीक्षा समिति को सूचनार्थ एवं दैनिक समाचार पत्रों में प्रकाशन हेतु आवश्यक कार्यार्थ प्रेषित ।

Rajni/16

परीक्षा नियंत्रक (मा०प्र०)
बिहार विद्यालय परीक्षा समिति, पटना।